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SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2018/00020            DEL  04/09/2018 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemiladiciotto il giorno 4 del mese di settembre, alle ore 16:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto NO  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele SI 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele NO  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe NO  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Alberto Andriulo Michele De Giulio Giuseppe Fumai  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 
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PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Allora per le comunicazioni chi è iscritto a parlare? Prego 

consigliere Paloscia. 

 

 

Consigliere Paloscia 

Presidente io comincio con quello che è successo l’altro 

giorno, tra parentesi l’ho postato anche su Facebook, per 

quanto riguarda il problema di viabilità di via Luigi 

Ranieri. Domenica pomeriggio, non so se i consiglieri sanno, 

purtroppo a seguito di quella tempesta, di questo maltempo, 

si è avuto un abbattimento di un albero di pino all’interno 

di via Ranieri. Allora il problema non è solamente 

l’abbattimento di un albero che non è stato potato da 

chissà quanti anni, nonostante le varie segnalazioni fatte, 

ma il problema è che nel momento in cui… Quando finite, ora 

io aspetto, presidente io so che lei è capace di fare 

quattro cose insieme però sono io che non riesco… 

Il problema era, ripeto, non era tanto l’abbattimento 

dell’albero, perché non è stata fatta la potatura, così 

come avviene in molte parti della città, ma perché nel 

chiamare poi i vigili del fuoco per l’ennesima volta, lei 

sa benissimo quella situazione, per l’ennesima volta 

abbiamo visto quasi un film comico dove arrivano due 

macchine di vigili del fuoco che però non possono accedere 

nella parte interna di via Ranieri perché purtroppo non 

esiste la viabilità. Meno male che per l’occasione nelle 

macchine non c’era nessuno, le macchine erano parcheggiate, 



due macchine distrutte, io purtroppo non le ho potute 

fotografare e filmare perché poi sono state rimosse dopo il 

sopralluogo dei vigili urbani che hanno pure recintato, 

così come avete avuto modo di vedere, chi l’ha visto su 

Facebook. Io su questo, presidente, anche in modo molto 

critico le chiedo: ma quali sono le vostre volontà, visto 

che avete preso degli impegni, l’ha preso il Sindaco, l’ha 

preso l'assessore, l’ha preso lei, di risolvere questa 

problematica. Ma voi state aspettando veramente che ci 

devono scappare i morti? Ma non avete paura dopo di 

sentirvi un senso di colpa se dovesse succedere veramente 

l’irreparabile? O dobbiamo ancora far finta di niente? Ci 

sono stati degli incendi in passato, però su questo ci sono 

state solo parole da parte vostra, stiamo parlando di 

quindici anni di promesse mai mantenute, purtroppo sono 

quindici anni. Allora l’impegno da parte dell'assessore, 

del Sindaco, era quello di risolvere in qualche modo la 

problematica, tra parentesi c’era un progetto, un progetto 

che è stato anche pagato ad un ingegnere, quindi voglio 

dire stiamo parlando già di un passo molto avanti, il 

Sindaco in una trasmissione addirittura non sapeva nemmeno 

di dove si stava parlando, perché non sapeva nemmeno che 

esisteva via Ranieri, dice “no, mi sembra che è una zona 

alle spalle di Famila”, queste sono state le dichiarazioni 

del Sindaco, e non per sentito dire ma dichiarazioni che 

esiste un filmato di Telebari dove il Sindaco dice queste 



parole, e io ne ho anche una copia di quel filmato, così 

come ce l’hanno tutti i cittadini della zona. 

Quindi io spero, presidente, che anche questo mio 

intervento possa servire a qualcosa, i cittadini di via 

Ranieri sono veramente stanchi di questa presa in giro, 

vogliono fatti e non parole, e ripeto l’ennesimo incidente 

che è successo grazie a dio non ha avuto peggiori 

situazioni anche dal punto di vista della salute delle 

persone. Sempre sulla zona che collega via Trisorio Liuzzi 

con il rondò di via De Rossi, esiste un’altra problematica, 

ed è una strada che purtroppo viene utilizzata da molti di 

noi, quella grande, via Menichella, questa strada che 

purtroppo  molte volte viene fatta anche con una certa 

velocità, io mentre facevo le fotografie ho avuto modo 

anche di vedere, perché ero abbastanza avanti, perché molte 

volte le macchine che vanno insieme, nel momento in cui si 

trovano questi pantani di acqua enormi, frenano di colpo, 

si spostano lateralmente, il problema qual è? Si tratta 

solo di manutenzione, si tratta di semplice manutenzione. 

Poi la manutenzione negli ultimi mesi, abbiamo chiesto 

senza ottenere nessun risultato, quale fosse la situazione 

della manutenzione delle caditoie sul territorio del quarto 

municipio. Bene, noi ad oggi stiamo ancora aspettando le 

risposte. Abbiamo chiesto qual è la situazione della 

disinfestazione e della derattizzazione, che è tanto 

pubblicizzata con una serie di programma, che alla fine è 

rimasto solo sulla carta, perché sfido chiunque a 



dimostrare che queste date sono state rispettate. Queste 

date non sono mai state rispettate, e nonostante le nostre 

denunce, le  nostre richieste di incontro con i 

responsabili di questi servizi, ad oggi, a dimostrazione di 

come siamo ascoltati, e forse la colpa presidente è anche 

sua, perché se un presidente, se i consiglieri non sono 

ascoltati forse qualche colpa ce l’ha anche il presidente, 

perché se il presidente è una persona che si fa sentire ai 

piani alti del Comune di Bari avrebbe chiamato il Sindaco, 

avrebbe chiamato l'assessore, avrebbe detto: scusa, mi vuoi 

mandare il tecnico a dare spiegazioni e chiarimenti? Cosa 

che purtroppo in questo municipio noi non riusciamo più ad 

avere, noi chiunque persona chiamiamo per avere degli 

incontri, dei chiarimenti, purtroppo – i verbali ne sono 

pieni – non riusciamo ad avere una risposta, non riusciamo 

ad avere un incontro, il presidente Balzano giustamente non 

sa più che cosa fare, perché poi le richieste noi gliele 

poniamo, lui le pone all’attenzione della dirigente e della 

sua persona, però in realtà non ci sono risposte. Credo che 

forse siamo alla frutta e quindi ormai siamo stanchi di 

cinque anni, quattro anni e qualcosa di legislatura, quindi 

ormai siamo arrivati al traguardo, siamo - come si dice – 

spompati? Perché io ho l’impressione che siamo partiti 

forse con la voglia di fare, ma solo la voglia è rimasta, 

era solo la voglia, però poi subito dopo abbiamo visto che 

in realtà di fatti zero. Allora io mi chiedo: una 

legislatura fatta con tanta voglia di fare in partenza, 



siamo partiti facendo il primo Consiglio presso l’ospedale 

Di Venere, presso l’Opera Pia Di Venere, allora presidente 

noi siamo partiti con tante cose belle, “noi faremo  un 

Consiglio, il primo Consiglio all’Opera Pia, daremo una 

svolta all’Opera Pia, faremo un qualcosa”. Bene, signori, 

tutto quello che è stato fatto partendo poi dalla famosa 

giunta territoriale, tutta una serie di buoni propositi che 

si sono, presidente, mi dispiace, perché veramente che da 

parte mia c’era tutta la buona volontà, e l’ho dimostrato, 

e continuo a dimostrarlo ancora tutt’oggi, se lei viene a 

vedere come vengono portate avanti le commissioni, lei 

vedrà che ci sta un consigliere che si chiama Paloscia, 

l’altro che si chiama Saliano, io non dovrei fare la 

pubblicità al consigliere Saliano che è di un’altra 

appartenenza, però devo dire che tolti questi due 

consiglieri, e lo dico senza paura e sono sicuro di non 

poter essere smentito, se non da qualcuno che probabilmente 

si riempie la bocca di aria, o fotografando situazioni che 

non risalgono alla verità, dico la verità io nelle mie 

battute – che lei ha tanto da ridere – purtroppo dico la 

verità, oggi i cittadini del quarto municipio, presidente, 

sono scontenti, ma il problema sa quale è? Che molti non 

sanno che dovrebbero essere scontenti solo di lei e della 

sua maggioranza, ma purtroppo sono scontenti di tutto 

questo macchinario, sono scontenti anche della dottoressa, 

perché è tutto di conseguenza, perché viene visto non come 

parte amministrativa, no, chi non funziona, se non funziona 



la circoscrizione di una volta, oggi municipio, non 

funziona il signor Vito, non funziona la signora Giovanna, 

la signora .. non funziona, questa struttura non funziona e 

non funziona la parte politica  di questa struttura. 

Dottoressa non funziona e la dimostrazione sta in quello 

che noi oggi stiamo dicendo, e le cose che noi ci stiamo 

ribadendo, io vorrei capire ora, anche perché non è nella 

discussione di oggi, dopo che un consigliere più volte 

chiede una serie di documentazioni, questa documentazione 

non perviene, non so per quale motivo, forse perché 

purtroppo ci sono dei tempi tecnici che vanno al di là di 

quello che è la normativa, e che però quindi bisogna 

cambiare la normativa per questo motivo, non deve essere 

dato più i trenta giorni, no, devono essere dati sei mesi, 

per avere una risposta perlomeno dobbiamo aspettare sei 

mesi. Allora a delle richieste fatte, presidente, dai 

consiglieri, e qua dico dai consiglieri, della commissione, 

purtroppo non pervengono risposte e, dopo che pervengono 

risposte, c’è poi la persona, come il consigliere Schirone 

- così faccio i nomi e chiariamo anche la posizione del 

consigliere Schirone – che questa mattina, perché la cosa 

mi ha fatto un po’ girare, è il modo in cui a volte uno si… 

(intervento senza l'uso del  microfono non udibile) 

No, vi dico la verità, presidente, ero convinto che avevate 

già fatto le comunicazioni e che non avrei avuto modo di 

parlare, quindi ero convinto, lo posso assicurare, non ero 

assolutamente intenzionato, io ve ne sono grato che mi 



avete aspettato e mi state facendo pure parlare per primo, 

quindi di questo ve ne sono grato a tutti, compreso il 

consigliere Schirone che si permette... No, se nessuno 

parla, lei subito andrebbe al secondo punto all'ordine del 

giorno, però stavo dicendo, presidente, in una situazione 

dove noi chiediamo non da adesso, abbiamo chiesto già da un 

bel po’ di giorni, abbiamo chiesto, io vorrei leggere 

questo passaggio: “la commissione prima di entrare in 

merito al primo punto dell'ordine del giorno, regolamento 

consulta e variazioni”, perché poi tra parentesi anche in  

questo avevamo chiesto una documentazione, addirittura 

abbiamo chiesto una documentazione che non è stato 

possibile avere né ieri e né oggi. La commissione, che 

adesso lo sto leggendo senza averlo letto prima, quindi non 

so quello che scrivono, che poi tu dici una parola e capace 

che loro scrivono altre cose, quindi anche questo è un 

altro problema. “La prima CCP, prima di entrare nel merito 

del primo punto all'ordine del giorno – che era il 

regolamento della consulta che avevamo all'ordine del 

giorno – chiede al verbalizzante se vi sono dei documenti 

per la commissione, visto che – questo ieri – le varie 

sollecitazioni fatte in modo particolare per quanto 

riguarda i verbali dell’associazione Rangers d’Italia e il 

bando che si sono aggiudicati”, questo, voglio dire quello 

che io leggo in realtà non è proprio quello che abbiamo 

detto però tirate voi le somme, “la verbalizzante a tal 

proposito, dopo verifica, mette a disposizione della 



commissione una documentazione datata 16 agosto - che era 

questa qua, questa documentazione - e protocollata il 21 

agosto, mette agli atti che sin da oggi decide di porre”.., 

la commissione quindi decide di metterlo all'ordine del 

giorno di oggi, chiedendo anche di approfondire in merito e 

possibilmente di aggiungere altra documentazione, visto che 

questa documentazione ci è parsa un po’ vuota. Si passa 

all'ordine del giorno, regolamento consulta: “considerando 

l’argomento all'ordine del giorno del Consiglio domani 4 

settembre alle ore 16.00, chiede la documentazione relativa 

al Consiglio stesso, avendo verificato che neanche le 

richieste di variazione del regolamento così come proposte 

dal consigliere Quaranta durante .. è stata presa in 

considerazione. Per l’occasione il consigliere .. evidenzia 

che la convocazione e relativa documentazione non gli 

perviene nonostante abbia segnalato”, questo non so se ti è 

pervenuto, questo messaggio, Vito, per quanto riguarda il 

discorso che a me la mail non arriva, quella istituzionale, 

e che da quattro anni circa, da parte pure dell’ex 

collaboratore Buono, mi veniva mandata a quella personale 

di Libero.it, mpaloscia@libero.it. Non siamo mai riusciti 

ad aprirla, non lo so, allora poi si decise che si 

passava.., poi l’ho avuta per qualche volta, cioè l’ho 

avuta quando c’era Buono, perché mi convocava e mi 

aggiornava con questa, dopodiché non l’ho più avuta e 

quindi io anche la convocazione… 

(intervento senza l'uso del  microfono non udibile) 

mailto:mpaloscia@libero.it


Ma dovrebbe già stare aggiunta, non lo so, mancava il 

numero, perché chiamammo a quelli degli uffici, ecc. ecc., 

non avevamo modo di aprire. Noi cercammo, abbiamo cercato 

pure di chiamare i tecnici. Non lo so, dottoressa, una cosa 

è certa… 

(interventi sovrapposti non comprensibili) 

Dottoressa io avevo chiesto ufficialmente di averla sulla 

mia mail, visto che è quella che mi apre. 

Allora noi stamattina, dopo che abbiamo fatto ieri la 

richiesta, tenete presente che questo è un verbale … 

 

 

 

Presidente 

Scusa, consigliere, siccome poi devo dare spiegazioni i 

merito, volevo capire, rispetto  ai rangers la tua 

richiesta qual è, quella  dei report di segnalazione del 

rangers o di quello di tutta l’attività relativa al bando e 

all’assegnazione? 

 

Consigliere paloscia 

Tutto, noi abbiamo chiesto sia una cosa e poi abbiamo 

chiesto… 

 

Presidente 

Siccome sono due cose diverse. 

 



Consigliere Paloscia 

Sono due cose diverse che però, siccome stiamo parlando di 

un soggetto, allora vengono messi insieme. 

 

Presidente 

Sono due argomenti diversi. Siccome da quello che hai detto 

non si è capito niente, volevo avere…. 

 

 

 

 

Consigliere Paloscia 

Presidente, concordo con lei perché neanche io ho capito 

niente.  

 

Presidente 

Volevo avere contezza di quello, non abbiamo assolutamente 

nessuna difficoltà perché tra le altre cose sono atti 

pubblici quindi facilmente consultabili anche sul portale, 

e questo è che stavo dicendo, tra l’altro c’è stato un 

intervento anche della dottoressa all’interno della 

Commissione e so che è stata esaudita e possiamo 

tranquillamente anche in questa occasione esplicitare 

quello che è avvenuto perché è avvenuto è assoluta 

trasparenza. Era solo perché siccome non si capiva niente…  

 

Consigliere paloscia 



Ma infatti, non avevamo dubbi, bravo, infatti. Allora 

presidente, e infatti non si capisce niente, sono d’accordo 

con lei, il problema è questo che noi questa richiesta, 

questa sua prima richiesta che riguarda, no, questa sua 

prima richiesta che ha detto cioè in riferimento alla 

documentazione del bando l’abbiamo chiesta forse 20 giorni 

fa, credo, era l’inizio del mese di Agosto,eravamo… va bene, 

dottoressa, chiedo scusa, noi non sappiamo, dottoressa, il 

fatto che lei abbia riferito alla seconda Commissione non 

significa che io lo devo sapere anche perché a noi non 

viene data comunicazione di quello che viene fatto, se non, 

uno lo va a prendere però lo dovevamo sapere che lei aveva 

fatto questa. Siccome io non lo sapevo nemmeno…sì, noi, 

Dottoressa, noi volevamo solamente, noi volevamo, se 

andiamo a prendere i documenti, purtroppo qua è diventata 

anche l’abitudine di trascriverlo questo, si è perso. Una 

volta si trascriveva. Se lei ricorda, una delle prime cose 

belle che ha fatto, ora non voglio dire che sono rimaste 

quelle solamente, questo poi lo lascio giudicare al 

tempo,però è stata quella di dare disposizioni di 

trascrivere e inviare via mail ai Consiglieri quello che è 

stato scritto nelle Commissioni. No, non è più scritto. 

Nicola, vedi, anche questa è una cosa che probabilmente tu 

nemmeno sai però non lo scrivono più. Allora io se voglio 

un verbale, io questo oggi me lo ha fatto perché io 

gliel’ho chiesto esplicitamente… cosa? Quale? Sì, il 

verbale in generale. No, dottoressa, forse non è chiaro. 



C’è stato, diciamo, forse sei mesi, voglio buttare così i 

primi suoi sei mesi di arrivo al Municipio lei diede 

disposizioni di dare, di inviare a tutti i Consiglieri il 

verbali perché ne avevamo fatto noi chiesto, io ne avevo 

fatto richiesta insieme ad altri Consiglieri. Lei diede 

questa disposizione e questa disposizione ha funzionato 

bene per un certo periodo. Dopo di che questa cosa si è 

interrotta. Allora che si sia interrotta per sue 

disposizioni o per disposizioni che si sono autodati i 

signori amministrativi, questo non lo so però una cosa è 

certa, noi non abbiamo più avuto questi verbali. Non lo so, 

ma forse non li mandano via mail. Le mail venivano inviate 

pure sulla mia mail personale, devo dire. Perché devo 

chiedere il cartaceo che è già pesante e  ho il problema 

della schiena… scusate, ma non è normale, non lo so. 

Venivano, non venissero, venivano. Se vuoi, tocco anche 

questo argomento. Va bene. Dottoressa,io comprendo tutte le 

situazioni perché ci troviamo nella stessa situazione anche 

negli ospedali, personale che è poco, ect…, però quando 

abbiamo tentato forse non … dottoressa sto parlando, sto 

facendo una piccola, se volete posso anche accorciare, non 

è un problema però il problema del personale è un problema 

che abbiamo anche questo messo in evidenza, abbiamo messo 

in evidenza sia la qualità che la qualità del personale, io 

personalmente mi sono assunto le mie responsabilità dicendo 

che prima che il sig. Buono, considerate,e potete andarlo a 

vedere agli atti di tutti gli anni che ci siamo, cioè le 



battaglie che ho fatto io contro Buono, le liti che ho 

fatto io contro Buono e che faccio probabilmente e 

giornalmente pure con gli altri. Allora il problema qual è? 

Perché io non è che ce l’ho con Buono o chi per lui, il 

problema è che io ce l’ho con l’Amministrazione che alla 

fine ci ha preso il sig. Buono e al posto del Sig. Buono 

non ci ha dato nessuno e questa cosa quando ci arrivò la 

letterina che noi sapevamo che il sig. Buono doveva 

trasferirsi è stata una delle cose che abbiamo detto 

chiaramente al presidente Acquaviva e a lei pure che prima 

di cedere, perché normalmente funziona così, prima di 

cedere, tra parentesi, non stiamo parlando di un dipendente 

qualsiasi perché non è che lo dobbiamo mettere sul 

piedistallo però stiamo parlando di un dipendente che 

sicuramente aveva, rispetto ad altri che stanno in questo 

Municipio, aveva probabilmente più capacità dal punto di 

vista, e va bene, può ance dire che non è così, Dottoressa, 

però almeno sulla carta era quello che sembrava che portava 

avanti il Municipio. Alla fine, voglio dire, non abbiamo 

avuto la sostituzione del Sig. Buono tanto che giustamente 

ed io certe volte quando vengo e vedo Vito, io veramente 

sto male, io mi sento brutto perché vedo che probabilmente 

questo è l’unico che lavora, che si sente…no, quindi, 

voglio dire, io mi sento pure male quando gli devo chiedere 

una cosa. allora Presidente, ripeto, ho fatto questo 

appunto sul discorso del personale dove qua in realtà noi, 

noi compreso lei Dottoressa doveva fare una battaglia nei 



confronti del Sig. Tomasicchio che stiamo ancora aspettando, 

e una di quelle richieste famose sig. Tomasicchio, anzi, a 

chi l’ha visto non lo so se si farà quest’anno la 

trasmissione, lo manderemo a chiamare. Quindi questi sono…, 

allora ora ritornando al chiarimento di quello che è 

successo stamattina con il consigliere Schirone, io lo 

voglio leggere perché poi alla fine, siccome io gli voglio 

bene al consigliere Schirone, io ti voglio bene, e lo so 

che tu non mi vuoi bene però io ti voglio bene lo stesso, 

io sono così, o prendere o lasciare, non è che puoi fare 

niente. Sig. Saliano, lei può anche chiedere la parola poi, 

fare gli interventi che avremo anche noi piacere di 

sentirla. Allora dicevo,- non lo so come la prende- allora, 

dicevo, per quanto riguarda invece il discorso della 

discussione di stamattina riguardante la problematica 

rangers e quindi era una cosa sul discorso del bando che 

noi abbiamo chiesto venti giorni fa, 15 giorni fa, non mi 

ricordo quanti giorni fa ma credo che si può evincere dai 

verbali, la documentazione relativa al bando e a quello che 

loro dovrebbero fare, ecc..,in virtù di questo noi abbiamo 

avuto questa documentazione che sinceramente  a noi è 

sembrato un po’ leggerina e infatti abbiamo detto “ma qua 

probabilmente ci sarà qualcos’altro”, e infatti un 

qualcos’altro c’era e c’era questo, era stato portato ieri, 

protocollato ieri, anzi… no, non deve smentire niente, qua 

ci sono i timbri, allora il 3 è stato presentato, il 4 è 

stato protocollato. Siccome noi la richiesta però l’abbiamo 



fatta ieri di questo pure, è un atto dovuto al fatto che 

questo hanno presentato e nessuno dice niente. Noi stavamo 

aspettando e lo abbiamo chiesto pure al signor.. se c’erano 

altri documenti. Nel frattempo il sig. Schirone è scomparso, 

è scomparso Schirone, dove sta Schirone? Dove sta Schirone? 

Schirone non ci stava più. Stavo io, il sig. Quaranta e il 

sig. Saliano, Schirone non ci stava più. Quando ritorna 

Schirone, io nel frattempo stavo facendo l’ordine del 

giorno, siccome mancava il Presidente della Commissione 

stamattina e quindi stavamo organizzandoci per parlare del 

regolamento della Consulta che era già stato messo ieri 

nella discussione di oggi e della relazione dei rangers. 

Mentre stavamo facendo questo arriva Schirone con questo in 

mano, a colori però, arriva Schirone con questo in mano e 

dice “ devo fare una comunicazione”. Dico, scusa, sto 

parlando, la signora Enza già i problemi per recepire 

quello che le viene detto, se ora mi fai interrompere poi 

la signora Enza la perdiamo. Allora non lo so a che cosa si 

riferisce la caricatura, Presidente. - No, mia moglie  

doveva andare dal dottore e voleva sapere che cosa doveva 

chiedere. Menù completo. Io ho detto pure di che cosa ho 

risposto a mia moglie – allora il cons. Schirone, cioè la 

Commissione inizia la discussione,  purtroppo avevamo 

chiesto anche di mettere all’attenzione della Commissione 

di stamattina anche il regolamento ma il regolamento sembra 

che non ci sta a disposizione- il regolamento della 

Consulta – agli atti dovrebbe, non cominciate a dire “ sta 



sul portale”. Dottoressa, no, oltre al portale, noi non 

lavoriamo con il computer, se uno vuole…sì, ma noi nella 

discussione che dovevamo fare stamattina a seguito di 

quello ch era l’ordine del giorno noi avevamo bisogno di 

riscontri e quindi ora non mi devi dire come devi portare 

avanti tu la causa perché ognuno ha le sue strategie. La 

nostra strategia era quella di leggere per capire quali 

erano i punti che il Consigliere Quaranta, recependo quello 

che poteva essere una proposta della Consulta, quindi aveva 

presentato e quindi misurare visto che poi io e il 

consigliere Balzani siamo componenti e quindi anche per 

capire un po’ se le cose potevano coincidere. Per fare 

questo hai bisogno anche dell’altra parte, quindi mentre si 

parlava di questo il consigliere Schirone “ io devo fare 

una comunicazione, devo fare una comunicazione”. Va bene, 

che cosa devi dire? “ no, devo fare una comunicazione” e si 

presentava con questi fogli bianchi. Allora il consigliere 

Schirone presenza in Commissione, le cose che ha voluto che 

si scrivevano l’ha voluto lui, io ho detto “ Claudio, stai 

sbagliando” perché non è il consigliere Schirone che stai 

presentando in Commissione, ma arriva in Commissione perché 

normalmente ora sentiremo la dottoressa che nonostante, 

credo che debba essere super partes almeno in questo, che 

nel momento in cui arriva una documentazione, un protocollo 

giù, questo così come da prassi normalmente viene 

protocollato – dico bene, Dottoressa? – viene protocollato 

e viene posto poi all’attenzione della Dirigente e del 



Presidente che a sua volta dopo averlo vistato, viene, a 

seconda di qual è la documentazione, viene mandato alla 

Commissione competente. Questa è la prassi, o no, 

Dottoressa? Beh, e quindi, secondo invece il consigliere 

Schirone, questo che stava giù senza passare … come? Dal 

protocollo. Allora, Dottoressa, stasera mi sta mostrando 

tutto il bene che lei mi vuole. Stasera, dottoressa, lei mi 

sta mostrando tutto il bene che vuole. Non è così, non è 

così, Dottoressa. Qua i furbetti li conosciamo. Il sig. 

Schirone, il furbetto lo farà, lo deve andare a fare da 

un’altra parte. Non cambia niente, però se uno prende un 

documento e pretende che dobbiamo scrivere che il 

consigliere Schirone… cioè io come faccio a non attaccare, 

io come faccio a non attaccarla la Dottoressa? Proprio 

stasera si sta dimostrando quella che è la dottoressa, 

prende posizione e questo è sbagliato, Dottoressa. Lei 

prende posizioni dicendo che lui non c’era, … pure io 

quando stava bela sua stanza  e lui se ne era andato prima 

lasciando la Commissione per poi stare nella stanza insieme 

al …, allora di che cosa stiamo parlando?  

 

 

Presidente  

Allora iniziamo a mettere un po’ d’ordine. Le questioni 

veramente, cioè stiamo dando dimostrazione che non è che 

teniamo, cioè non ci  teniamo alla sostanza delle questioni 

che vanno affrontate per il territorio ma stiamo facendo 



solo una discussione sinceramente che manco tra i bambini 

si fanno queste discussioni, tra l’altro facendo 

insinuazioni, insinuazioni molto gravi rispetto, e non mi 

sto riferendo a te, non mi sto riferendo a te, insinuazioni 

molto gravi rispetto a persone che non sono nemmeno 

presenti, quindi tra l’altro- stai facendo insinuazioni- è 

come se, no, tu stavi facendo insinuazioni sul 

comportamento della Dottoressa. Quelli sono arrivati qua 

perché a distanza di un mese, come era previsto nella 

riunione che abbiamo fatto con la Polizia Municipale, i 

Carabinieri, i rangers e l’ufficio, di cui c’è verbale 

pubblico, era previsto il report del mensile ed è arrivato 

in maniera scientifica. No, si sta facendo l’insinuazione 

che la dottoressa potesse avere una corsia preferenziale…, 

no, la dottoressa, non giocare con le parole. Non giocare 

con le parole, perché le cose sono arrivate qua, le cose 

sono arrivate qua. Io posso capire che se si prende il 

report, diciamo, un consigliere prende il report e – 

protocollato tra l’altro- e anziché venire in Commissione, 

va su Facebook e lo pubblica o fa qualche altro uso di 

questo report, potevo capire che era stata fatta una 

mancanza, ma il fatto che stamattina è arrivata anche a 

loro, cioè io sono arrivato… ( voci sovrapponibili) ma 

voglio dire, sono state fatte delle insinuazioni. Va bene, 

comunque, siccome questo è un problema che va visto e 

affrontato nella sostanza, cioè non mi appassiona questa 



cosa, no, no, non mi appassiona. Va bene. Se il consigliere 

Paloscia vuole concludere così possiamo replicare.  

 

Consigliere Paloscia 

Presidente, la discussione che poi, ripeto,a parte questo 

modo di fare di Schirone che, ripeto, lo ritengo squallido 

quello che ha fatto stamattina e quello che ha voluto che 

si metteva a verbale, io poi sono entrato nel merito della 

discussione facendo delle precise domande in merito a 

quanto era posto all’ordine del giorno e cioè la relazione 

si limitava ad un servizio fotografico che tutti i 

cittadini che navigano sui Social conoscono perché queste 

sono fotografie che ormai cioè a chi va in campagna o chi 

va per le zone periferiche ha modo di vedere, ne abbiamo 

tante, io ne ho forse qualche migliaio, forse il 

consigliere Alberto Andriulo che non ci sta presente però 

lo nomino lo stesso visto che poi è stato uno di quelli che 

ha messo pure, e devo dare atto, che pure lui ne ha messe 

tante di foto per quanto riguarda la situazione di questo 

materiale che vene soprattutto bruciato e portato alle 

periferie soprattutto della zona di Santa Rita ma non solo 

perché ci sta anche la zona poi della parte di Via Ranieri 

dietro dove ci sono pure gli zingari,  e ce ne sono tanta, 

ma ce ne sta tanta su tutto il territorio del Municipio. 

Allora la domanda è questa, cioè i rangers, che si è fatta 

tanta pubblicità,questa era una domanda ed era un 

interrogativo che io ponevo all’attenzione della 



Commissione che voleva aprire una discussione per capire un 

po’, ma noi abbiamo dato questo incarico solo per fare un 

servizio fotografico? Ma noi il servizio fotografico già ce 

l’abbiamo, ce ne abbiamo tanti, ci stanno i Signori dei 

Cinque Stelle che in passato di fotografie ne hanno messo 

pure tante ma, ripeto, anche andando indietro negli anni, 

ce ne sono tantissimi. Cioè noi andiamo a dare un compito 

per, ma questo, il monitoraggio quando l’abbiamo denunciato 

noi, Cecinato, quando l’abbiamo denunciato noi questo 

monitoraggio, il monitoraggio che significa” che oggi è 23 

e ci stanno queste cose qua? Beh, e una volta che le hai 

visto il monitoraggio, la roba rimane là. Fammi capire, 

quando deve essere rimossa? Chi la deve rimuovere? Con 

quali costi deve essere rimossa? Da quale ente deve essere 

rimosso? Visto che poi ci sono dei materiali particolari 

che hanno bisogno anche di enti particolari che li devono 

andare a rimuovere. Allora su queste cose i signori Rangers 

si devono limitare solo… e sono le nostre interrogazioni. 

Presidente, queste sono le nostre domande che vogliono 

delle risposte ma non perché le vuole Michele Paloscia le 

risposte, sono i cittadini che ce le chiedono. Sì, i 

cittadini chiedono queste risposte. No, dove le stai dando? 

Dove le stai dando, sul tuo sito probabilmente? Ma ci sono 

molti che si sono pure cancellati, dice “ non lo sopporto 

più”. Me lo hanno detto a me, pure a te ti dicono che mi 

hanno cancellato, è la stessa cosa, però ci sono, voglio 

dire, noi dobbiamo cercare di assorbir quello che è il 



malumore del territorio. Il malumore del territorio, noi 

facciamo finta che non esiste, invece questo malumore 

esiste permane e adesso si fa ancora più forte. 

Probabilmente andando sotto la campagna elettorale sarà 

ancora più forte. Allora vogliamo fare qualcosa in merito? 

Possiamo dare qualche risposta? Questa era la domanda che 

noi volevamo porre all’attenzione della discussione di 

questi giorni, cosa che invece per il consigliere Schirone, 

era più importante dire “che io ho portato questo”. Dopo di 

che ha preso e  se n’è andato. E questo è il Consigliere 

che vuole fare la bella figura, che poi deve dire “ vedi?”, 

perché poi è bravo ad andarsi a vendere le cose che in 

realtà appartengono ad altri.  

 

 

Consigliere ( fuori microfono) .. 

Non vado mai sui Social, io.   

 

Consigliere Paloscia 

Non vai sui Social. Mi fai i bigliettini volanti. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Paloscia. Partendo dal lavoro che fanno                                                        

quello che è stato fatto relativamente a questo problema,- 

sì,sto dando la risposta, inizio di qua, - relativamente a 

questa questione che non è un servizio fotografico ma qua 

ci sono coordinate, verbali di segnalazioni, che queste 



segnalazioni, consigliere Paloscia, lei la può pensare come 

vuole, è libero di pensarla come vuole, io le sto dicendo 

quello,la procedura relativa a che cosa fanno i Rangers in 

coordinamento …adesso mi faccia parlare, ma quando vede il 

verbale, se c’è un verbale, un verbale e sta scritto anche 

nelle note che arrivano, sono arrivati alla Polizia 

Municipale, arrivano alla Polizia Municipale, no, la devo 

dare subito, ed io inizio di qua e andiamo a ritroso, ma 

controbattere in che cosa? in quello che …loro devono 

monitorare la zona perché loro, e allora rispetto alle 

questioni di amianto, il lavoro che fanno è quello di 

segnalare le zone di amianto, le zone dove c’è l’amianto, 

hanno tutto un procedimento a se stante cioè intervengono, 

e proprio su segnalazione dei Rangers, intervengono questi… 

allora s emendamenti fai completare allora ti dico come 

funziona, quindi su alcune foto, se le avete viste a colori 

ci sono alcuni punti dove c’è già una colorazione blu, 

quello è stato fatto il primo trattamento da parte 

dell’azienda specializzata per conto del Comune. Intanto 

bisogna precisare una cosa, che l’amministrazione comunale 

interviene solo ed esclusivamente… 

 

Consigliere Paloscia ( fuori microfono) 

Queste nozioni che io non debbo sapere, lei sta dicendo che 

c’è un colore blu e questo è il motivo, lei lo sa ed io no. 

Perchè io non lo devo sapere? 

 



Presidente 

Perché io mi sono informato anche prima.  

 

Consigliere Paloscia 

Pure noi ci vogliamo informare, abbiamo detto a questi che 

ci ha spiegato, abbiamo chiesto i documenti per avere 

certezze di che cosa… 

 

Presidente 

Non sono i Rangers, questa è la differenza tra fare le foto, 

ti stavo dicendo, la fotografia ce l’avevamo prima che 

arrivassero i rangers anche su queste cose, le fotografie, 

sono stati fatti i primi sequestri, fotografie – non è 

copia e in colla- ti sto dicendo, scusami Michele, mi fai 

finire di parlare? Sto spiegando il processo del 

trattamento dell’amianto che io che mi sono interessato al 

problema e non semplicemente andarlo a fotografare e a 

denunciarlo ma mi sono interessato, abbiamo fatto anche 

delle nutrite commissioni congiunte su questo argomento, 

viene il primo intervento che fanno, e ti distrai troppo, 

ne abbiamo fatte diverse- è vero, Peppino? -Quante 

commissioni congiunte…no, io chiedo al presidente, eravamo 

ancora all’altra sede, c’era Lampana. Come non era 

congiunta? Ma stai scherzando? Ti distrai fin troppo. È il 

fiore all’occhiello del Consigliere, cioè in ogni 

intervento del consigliere assente, Andriulo, le prime cose 

che vengono dette è il lavoro fatto dalla seconda 



commissione. No, ma abbiamo fatto in maniera congiunta, è 

venuto l’assessore, è venuto il Dirigente, è venuta la 

Forestale, Lampana, i Carabinieri, la Polizia municipale, 

stava pure Nuccino.., stava il consigliere Menolascina, ex 

consigliere Menolascina, c’era tantissima gente. Era 

congiunta. Va bene, ci sono gli atti e la mia memoria. 

Comunque dicevo, la questione relativa al trattamento, 

innanzitutto l’amministrazione pubblica interviene solo 

sulla strada pubblico mentre per quanto riguarda 

all’interno dei terreni privati il lavoro che stanno 

facendo anche i Rangers con questa segnalazione è che 

partono le segnalazioni agli uffici preposti e gli uffici 

preposti stanno sviluppando tutte le procedure di 

intimazione ai proprietari di rimuovere l’abbandono che c’è 

nelle terre, cioè innanzitutto diffidano a pulire tutto il 

materiale che sta all’interno e quindi di avere…e da chi li 

vuoi? Ma che cosa stai a dire? Ma che cosa stai a dire? E 

siccome io devo dare, e fino adesso sei stato a fare, ma 

fammi capire, sei stato a fare l’oratore per un’ora, ora 

che dovremmo dare, cioè l’orazione l’hai fatta nei nostri 

confronti, permetti che devo dare io, ti devo dare io 

spiegazioni, io siccome sono in grado di potertele dare su 

queste cose, te le sto dando perché sono anche deputato a 

farlo, potremmo esserlo a fatto tutti deputato a farlo, 

penso che insomma anche altri Consiglieri sono documentati 

su questa cosa. quello che è stato fatto poi proprio dalla 

amministrazione è stato quello di pulire le strade 



pubbliche dove c’era diverso abbandono di materiale, di 

risulta di cantieri, insomma  di ogni genere compreso anche 

l’amianto e lì dove c’era l’amianto ci sono quelle tracce 

di blu che è il primo trattamento che poi vengono 

incapsulati e portati via dall’azienda che lavora per conto 

del Comune per quanto riguarda lo smaltimento. È una 

procedura uguale per tutti, per tutto il mondo. No, se vai 

nelle, anziché, cioè parlando, per sentito dire,vai nelle 

campagne di Santa Rita, nelle campagne dove esiste il 

problema, dove esiste il problema e ti rendi conto di 

quello che sta veramente e non per sentito dire o per 

eventualmente per demagogia. Quindi il lavoro che fanno i 

rangers è questa mappatura, e fanno anche prevenzione nel 

senso che nel momento in cui ci sono situazioni in essere 

in quel momento, intervengono anche con l’ausilio delle 

Autorità di Polizia e intervengono… come? Con l’ausilio, 

loro non hanno facoltà, no, ho detto, fanno prevenzione nel 

senso che la presenza, lavora a supporto, quindi il 

coordinamento, il tavolo di coordinamento era stato fatto 

proprio per chiarire questo. E vi posso dire anche che ci 

sono diverse attività di controllo sulle zone con le 

strumentazioni adatte a fare determinato tipo di controllo 

e di cui a stretto giro avremo anche contezza dal punto di 

vista proprio dell’attività investigativa. E questo è 

quello che stanno facendo i Rangers e, dobbiamo dire la 

verità, facendo a naso per chi ha seguito in maniera 

costante questa situazione, da quando c’è questa attività, 



non dico che non bruciano più però si è ridotta in maniera, 

no, anzi le ferie, approfittano perché i cantieri, 

diciamo,quello che contribuisce molto sono i cantieri 

legali che …, durante le ferie lavorano molto di più quando 

le maestranze che lavorano in maniera non legittima e 

legale, e comunque questo era un monitoraggio che va da 

metà Luglio ad oggi, siccome ci sono le sentinelle e, 

voglio dire qui, chi vive sul cantiere può benissimo essere 

testimone di queste cose, e quindi si sta riducendo e man 

mano che si riduce si restringe anche e diventa anche più 

capillare l’attività investigativa e quindi siamo quasi 

certi che avremo dei risultati anche dal punto di vista 

della repressione di questi fenomeni. Questo per quanto 

riguarda la parte relativa al report e a quello che i 

Rangers fanno e sono stati chiamati a fare. Il bando è un 

bando pubblico, visibile sugli organi e sugli strumenti 

previsti dalla legge, era stata chiesta l’attività che 

poc’anzi ho descritto e quella che stanno facendo  Rangers 

perché parliamo di una attività di volontariato e non di 

attività, una prestazione di servizio, e quindi da questo 

punto di vista il bando pubblico è trasparente e nel bando 

era previsto tutto quello che stanno facendo e che è stato 

anche oggetto di quel tavolo di concertazione di cui c’è 

verbale pubblico. Aggiungo ulteriormente  a tutto questo un 

ulteriore particolare. Al bando si erano presentate solo 

due associazioni, i Rangers e l’associazione Carabinieri di 

Carbonara che non avevano cioè mancava… tra l’altro una 



Commissione, sì, su questo diciamo che la Dottoressa, visto 

che il consigliere Paloscia aveva chiesto anche questo nel 

merito, magari se vuole, è stata chiesta dalla prima 

Commissione, dalla seconda Commissione, oggi è stato 

ulteriormente richiesto, ora la Dottoressa lo spiega così 

lo spiega anche al pubblico che è presente come si è 

sviluppata la procedura. Prego.  

 

Dottoressa Cazzolla 

Da che parte dobbiamo cominciare? Dalla modalità di 

affidamento? È stato bandito un avviso pubblico partendo 

dalla delibera di Municipio che fu sdoganata l’anno scorso, 

ad Agosto dell’anno scorso, sono state invocate la legge 

ministeriale che autorizza i Comuni a mettere in campo 

attività su base volontaria a supporto degli organi di 

controllo quale la Polizia locale o la Polizia Forestale, e 

quindi devono essere associazioni ambientali, gli stacker.. 

devono essere iscritte ad un elenco per questo genere di 

attività e in più poi c’è anche una legge regionale che 

ugualmente autorizza i Comuni a stipolare convenzioni o ad 

affidare insomma questo tipo di attività sempre su base 

volontaria, per cu per adottare un criterio di trasparenza 

ovviamente è stato messo in campo un avviso pubblico a 

contributo per consentire la massima partecipazione e la 

massima trasparenza. Sono arrivate due proposte, due 

offerte, è stata costituita una Commissione visto che si 

trattava di una cosa anche più tecnica e quindi con un 



soggetto terzo, un Dirigente altro di un altro ufficio, un 

componente della Polizia Municipale, diciamo che ne dava 

una valutazione anche tecnica e hanno esaminato l’offerta 

tenendo presente che nella procedura di gara si svolge in 

tre tempi nel senso che in questo caso, in due tempi nel 

senso che si fa un primo step, si verifica la condizione di 

ammissibilità che da un punto di vista amministrativo ci 

sono i requisiti e se l’allegato che deve essere compilato 

contiene tutti i criteri, vengono soddisfatti i criteri che 

vengono richiesti da bando. Successivamente si passa alla 

fase dell’analisi dell’offerta, della proposta progettuale, 

in questo caso era una proposta progettuale sviluppata in 

un allegato di cui già erano predisposti i format nel bando, 

diciamo, erano i tre fogli allegati, e un quadro economico 

delle spese poi poste a rendicontazione premesso che, 

essendo un bando a contributo, quindi per un massimo 

dell’80% sulla cifra proposta, quindi comunque entro e non 

oltre i 5 mila Euro messi a bando. Basta. Quindi la 

Commissione si è espressa, ha dato una valutazione, c’era 

una griglia su cui poi bisogna mettere un punteggio, e sono 

stati affidati, sono stati emessi questi conteggi pertanto 

è risultato che l’offerta migliore è stata questa dei 

Rangers e quella successiva quella dei Carabinieri. Quella 

dei carabinieri ha convinto di meno nella organizzazione 

del servizio così come l’avevano prefigurato, come se 

l’erano prefigurato, motivo per cui la scelta è andata su 

quella dei Rangers. Ma da un punto di vista amministrativo 



loro hanno, cioè era regolare l’ammissione tant’è che poi 

l’apertura delle buste che si fa normalmente in seduta 

pubblica, erano presenti perchè  erano stati invitati, 

erano presenti queste persone anche se poi in seconda 

battuta sono tornati a chiedere informazioni come se 

fossero andati nell’oblio, ma per fortuna c’era un verbale, 

e beh, certo, c’era un verbale su cui c’erano anche i 

documenti. No, la cosa purtroppo è accaduto, esattamente, 

perché è accaduto in una maniera un po’ anomala perché 

quella richiesta della Commissione quella mattina in cui 

veniva richiesta non la conoscenza del bando ma la modalità 

con cui era stata affidata per cui diciamo, si insinuava il 

dubbio che la procedura messa in campo non fosse stata 

corretta o quantomeno un po’ raffazzonata. Sicchè dopo 

circa un’ora dalla lettura di questa richiesta, infatti, 

per capire che cosa volevate comprendere, ci avete messo 

un’ora, benissimo, quindi quando è arrivata questa cosa 

dopo un po’ arrivano queste persone a distanza di 45 giorni 

dall’espletamento del bando, ecc.., avanzando delle 

richieste che somigliavano molto a quelle scritte nel 

verbale per cui insomma, voglio dire, non bisogna essere 

un’aquila per capire che magari c’erano delle perplessità 

discusse. Ok, ma infatti ci vuole molto meno per 

comprenderle certe cose. Motivo per cui, sì, peccato che la 

persona che avete accompagnato in questo processo o se n’è 

andato in confusione, nel processo di venire a chiedere 

informazioni, va bene, comunque questa persona ha detto che 



un Consigliere ha detto di venire. Va bene. Comunque è 

stata detta cosa, questa persona ha detto questo. Sicchè 

non era manco più consapevole di essere stato presente lì. 

Ho detto “ ma come fa a dire che non era presente?” dice, 

“ no, non ero presente”. Ma dico “ se sta il verbale”, 

quindi abbiamo dovuto far vedere il verbale, ho detto “ e 

questa firma di chi è? E questo documento di chi è?”, 

insomma c’era molta confusione. Un bel teatro. Dopo di che 

insomma è stato chiarito, si è reso conto di aver fatto una 

magrissima figura e se n’è andato.  

 

Presidente 

Grazie, Dottoressa. Questo,  penso di essere stati molto 

espliciti nell’illustrare tutta la procedura relativamente 

a questo servizio che poi il problema non è i Rangers, il 

problema è il servizio che è cosa diversa dalla 

identificazione dei Rangers. Prego, consigliere Schirone. 

 

Consigliere Schirone 

Grazie, presidente. Saluto la Dirigente, i Consiglieri e il 

pubblico. Io volevo soltanto collegarmi alle dichiarazioni 

del Consigliere Paloscia per chiarire meglio la situazione 

dato che, oltre ad essere distratto, oggi si è mostrato 

disordinato e confusionario nell’esposizione quindi volevo 

chiarire un attimo quello che è accaduto in questi due 

giorni. La Commissione ieri ha affrontato l’argomento 

riguardante le relazioni, delle segnalazioni fatte dai 



Rangers, dalla possibilità di avere documentazione rispetto 

al bando e quant’altro, ieri in Commissione e anche oggi, 

anche oggi - però pregherei di non interrompere perché hai 

parlato una mezzoretta ed io non ti ho interrotto. Grazie. 

- e per l’episodio che si è verificato questa mattina, 

praticamente mi è stato consegnato dal dipendente del 

Municipio, la signora Nicoletta, non ricordo il cognome, 

delle segnalazioni da parte della associazione Rangers 

riguardante l’argomento che ieri la Commissione stava 

affrontando. Questa documentazione era stata già 

protocollata per dare un proseguo ad un lavoro di 

Commissione affrontato il giorno precedente, ho preso tale 

documentazione e l’ho presentata alla discussione della 

Commissione. Tant’è vero che il consigliere Schirone nel 

verbale evidenzia al consigliere Paloscia che tale 

documentazione non è stata da lui prodotta come denunciata 

dal consigliere Paloscia ma il consigliere Schirone si è 

solo attivato al ritiro di ulteriore segnalazioni pervenute 

dall’associazione Rangers. Quindi dato che sono una persona 

molto trasparente, caro consigliere Paloscia, ieri è 

accaduto prue questo, che nella stanza del Dirigente, 

Dottoressa Luciana Cazzolla, c’era il capo coordinatore dei 

Rangers, il sig. Cristiano Scardia. Gentilmente la 

Dottoressa Luciana Cazzolla mi ha dato la possibilità di 

conoscere il sig. Cristiano e mi segnalava la produzione di 

quella documentazione da parte del Sig. Cristiano Scardia 

che non è mio cognato, caro Consigliere Paloscia e caro 



Consigliere Saliano, sì, avete accennato che è mio cognato, 

ma mio cognato presta attività nei Rangers come volontario, 

non percepisce nessun rimborso spese, niente di tutto 

questo. Siccome lei lo ha accennato, io ho chiarito, io 

sono molto trasparente, consigliere Paloscia. Voglio che la 

Dottoressa Luciana Cazzolla possa smentire tutto quello che 

il consigliere Paloscia e che le mie dichiarazioni sono… 

 

Dottoressa Cazzolla 

A parte il fatto che non intendo entrare in valutazione nel 

merito perché non conosco neanche le vicende, le relazioni 

parentali francamente no. Ieri mattina in presenza di 

questo Presidente, di Scardia,mentre stavamo commentando le 

cose che erano emerse e quindi mi stava facendo presente 

che cosa aveva, diciamo,le prime impressioni di questo 

primo mese di attività, si stavano dicendo delle cose anche 

piuttosto interessanti tant’è che è passato lui per 

salutarmi, ha detto “ hai sentito?”, e ho detto “ vieni, 

vieni Consigliere, stai sentendo?” in maniera così …no, non 

mi risulta proprio perché è passato, se n’è passato 

direttamente, va bene, la prossima volta che passa la fermo. 

È passato proprio direttamente , e quindi l’ho fatto 

entrare e stavamo commentando tant’è che poi ne ho parlato 

anche con lui perché la cosa era comunque abbastanza 

interessante, insomma io vorrei che invece potesse 

impiegare del tempo a fare delle riflessioni molto più 

interessanti per la responsabilità  che ricoprite e per 



l’impegno che avete verso il territorio perché le 

osservazioni che erano state portate erano abbastanza 

interessanti.  

 

Presidente 

Grazie, Dottoressa. Ci sono altri interventi in merito? Sì. 

Il consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 

Grazie, Presidente. Saluto il pubblico che è appena giunto 

nell’aula. Io credo che lo sforzo che dovremmo fare un po’ 

tutti innanzitutto è quello di alzare un pochettino il 

livello della discussione perché io mi metto dalla parte 

del pubblico, se uno arriva  e ci sente discutere in questi 

termini, va via convinto che non prestiamo un buon servizio 

alla Comunità e quindi dovremmo sforzarci un po’ tutti di, 

ripeto, di alzare un attimino il livello della discussione. 

Per quanto riguarda quest’ultimo argomento che si stava 

parlando ora, quello dei Rangers, io non l’avevo nemmeno 

intenzione di affrontarlo e non lo affronterò però in 30, 

forse anche meno, dico che, Presidente, se lei, la sua 

percezione è quella che stanno diminuendo i roghi, la mia 

non è uguale alla sua e continuo a dire che questo 

provvedimento dei Rangers è solo ed esclusivamente un 

palliativo perché noi avremmo dovuto alzare il livello di 

attenzione su quell’argomento che senza iperbole è tragico. 

Qui c’è gente che veramente è costretta sorbirsi fumi 



veramente velenosi ma per molti giorni alla settimana e 

continua a succedere. Ecco perché io dico che i Rangers nel 

rispetto massimo di quelle persone che sono volontari e 

quindi non percepiscono nemmeno un compenso e prestano il 

loro servizio con dedizione, passione, entusiasmo, però non 

solo loro che possono risolvere questo problema, ripeto, 

avremmo dovuto alzare un attimino l’attenzione. Però avete 

deciso di fare così, avete i numeri per farlo, fatelo pure, 

io spero che poi i risultati vi premino e che smentiscano 

quello che sto dicendo io. Mi fermo qui su questo argomento 

e le sottopongo,Presidente, qualche spunto di riflessione. 

La prima cosa che voglio sottoporre alla sua attenzione e a 

quella del Consiglio è un argomento che forse in questa 

aula può toccare solo l’amico Cecinato, sto parlando 

seriamente. E mi riferisco alla tessera Amtab over 65, è 

una pagliacciata, è una grandissima pagliacciata e uso 

scientemente il termine “ pagliacciata” da parte del 

Sindaco De Caro perché su quello argomento, io lo ribadisco 

per l’ennesima volta, è partito male e sta finendo ancora 

peggio perché io voglio capire ancora una volta come mai, 

se il figlio dell’operaio che percepisce uno stipendio 

minimo deve andare quasi obbligatoriamente  a scuola a Bari, 

e continuo a dire a Bari perché mi piace continuare a dire 

“ a Bari” perché pure noi siamo Bari ma io continuo a dire 

“ a Bari”, deve andare obbligatoriamente a Bari, deve 

pagare un abbonamento seppure a tariffa ridotta e chi 

invece a 65 anni, no, tutti non la devono pagare, e questo 



è il primo vulnus di questa questione. Questo è il primo 

vulnus di questa questione perché io voglio capire se un 

pensionato che prende 3 mila Euro di pensione, semmai ha 

pure qualche altra rendita, perché non la deve pagare la 

tessera dell’Amtab? Ed è partita male così questa cosa, è 

partita male così perché doveva essere selettiva, come 

ormai tutte le cose, lo vediamo per il trasporto scolastico 

che deve fruire di quel  servizio è costretto a portare 

l’Isee, ed è giusto che sia così, in modo da parametrare le 

tariffe in base al reddito del nucleo familiare. Invece là 

no, si è voluto fare questo. Poi, va bene, si è deciso così. 

La seconda cosa che  a me continua a non andare già è 

quella di aver dovuto fare la tessera visto che si chiedono 

solo  requisiti di residenza nel comune di Bari e del 

limite di età, sono dati che si desumono facilmente dalla 

carta di identità, allora avremmo potuto far viaggiare 

tutti con la carta di identità, punto e basta. Lei mi ha 

obiettato in un’altra sede dicendo che comunque l’Amtab è 

una società per azioni, però io credo che la legge non 

possa prevedere anche un rimborso forfettario, possa 

prevedere anche un rimborso forfettario, quindi 

specialmente ora che lo storico lo avevamo si poteva fare 

un rimborso forfettario tranquillamente. Ma ora ci 

aggiungiamo la ciliegina sulla torta, che non si riescono a 

fare le tessere a chi ha compiuto 65 anni. Presidente, 

questa è una cosa gravissima e che per fortuna, dico, 

nessuno ha il tempo, i soldi e la volontà per andare ad 



intentare causa al Comune perché sicuramente la vincerebbe 

perché non si sta riconoscendo un diritto. Perché io voglio 

capire ora chi ha la tessera e invece si va  di proroga in 

proroga, cioè è veramente vergognoso, cioè noi le tessere 

che avremmo dovuto fare dal 1 Gennaio 2018, oggi stiamo al 

4 Settembre 2018 e ancora non riusciamo a fare le tessere. 

Chi ha compiuto gli anni nel frattempo o chi è venuto a 

risiedere nel Comune di Bari nel frattempo non ha diritto 

ad avere la tessera perché non è che si dice “ almeno le 

nuove le facciamo”. No. Nemmeno questo. Nemmeno questo, ed 

è veramente gravissimo seppur non parliamo di un argomento 

tragico come quello di cui parlavamo però non vedo il 

perché si debba fare questo tipo di discriminazioni. Ed io 

ripeto, se qualcuno e aggiungo, magari, intentasse causa al 

Comune, la vincerebbe per forza, per forza, perché non si 

può non riconoscere un diritto ad una persona. Allora io La 

prego, Presidente, veramente che o questa cosa la riporta 

Lei al sig. Sindaco di Bari oppure prenda il mio intervento 

e lo mandi. Dice “ guarda cosa ha detto quello”, perché io 

veramente questa cosa dà veramente fastidio, almeno a me 

che vivo a continuo contatto con la gente, come credo un po’ 

tutti noi, mi dà fastidio che viene il cristiano e poi come 

diceva, se non sbaglio, il collega Paloscia prima, e di 

questo me ne darà atto, non esiste per la gente, almeno per 

larga parte della gente, non esiste il Presidente, il 

Centro destra, il 5 Stelle, il Centro sinistra, siamo un 

tutt’uno e quindi quando diciamo che la delusione  è nei 



confronti di tutti, ma per cose oltretutto di cui non 

abbiamo nemmeno noi colpa, di cui non abbiamo nemmeno noi 

colpa e che però potremmo far sentire la nostra vice al sig. 

Sindaco di Bari e dirgli che questo provvedimento che è 

nato male, sta finendo peggio. Passo ad un altro argomento. 

Prima si accennava al problema delle disinfestazioni, 

sempre il collega Paloscia. Al di là delle polemiche che io 

condivido in larga parte che ha fatto il consigliere 

Paloscia a riguardo dei mancati interventi perché appunto, 

come si diceva prima, la percezione, e ribadisco per 

l’ennesima volta, viviamo per la strada, la percezione che 

si ha che gli interventi, non voglio addossare croci a 

nessuno, però gli interventi non sono stati efficaci, così 

non diciamo “ non sono stati fatti”, perché potrebbero 

smentirci “ li abbiamo fatti di notte alle 3 e tu stavi 

dormendo”, però gli interventi non sono stati efficaci, e 

non è che ci vuole tanto a vederlo. Zanzare, tantissime. 

Mosche, tantissime. Blatte, tantissime. Addirittura negli 

ultimi giorni stiamo raccogliendo di nuovo un sacco di 

segnalazioni di ratti e non mi si venga a dire che la colpa 

è dei cittadini perché io ribadisco per l’ennesima volta, 

caro Presidente, che se è vero che la colpa è del cittadino 

che fuori orario o fuori posto conferisce rifiuti, ma una 

buona amministrazione ha anche il dovere della sanzione, ha 

anche il dovere della sanzione. Allora se il cittadino che 

a Via Principessa Iolanda va e impunemente lascia la busta 

dell’immondizia perché sa che tanto al 99, 99% non sarà 



punito,se quello lì invece venisse punito per una multa  e 

molto probabilmente non reitererebbe più quel tipo di 

comportamento, allora sì, è vero, io non dico che noi siamo 

tutti civili, però quando per esempio si dice “ in Germania, 

in Germania”, e i tedeschi non è che sono meglio di noi, 

molto probabilmente se non mettono in atto quel tipo di 

comportamento è perché hanno paura di andare a pagare, 

pagare,e allora tra i doveri dell’Amministrazione c’è anche 

quello. io la domenica pomeriggio, ormai lo sapete tutti 

dove potermi trovare, solo la domenica pomeriggio mi 

concedo la partitella a carte all’aperto, se il tempo lo 

concede, vicino la scuola elementare di Ceglie, sì, mi 

concedo la partita a carte, credo che non ci sia nulla di 

male. Ora arriviamo anche là. Io dico che se lì si mettono 

due Vigili ma nemmeno in borghese, si possono mettere pure 

in divisa con un lampeggiante forse pure più grosso di 

quello normale, lì faranno 50 multe perché è un viavai 

continuo di persone che vengono a buttare l’immondizia  e 

il pomeriggio della domenica, Presidente, non si possono 

conferire i rifiuti. E a me dispiace chiedere per i miei 

cittadini, per i miei amici chiedere le multe ma sono 

costretto a chiederle perché per uno che si comporta male 

le conseguenze le subiscono tutti. Ecco perché dico, 

comunque ora a fronte di queste cose, diciamo, di questa 

realtà io le chiedo di chiedere ulteriori, perché sono 

state fatte, non bastano, il le chiedo di chiedere 

ulteriori interventi, pure per le derattizzazioni che non 



si possono fare in modo indiscriminato perché, lo so, io ho 

provato a fare le segnalazioni, quasi quasi che ti chiedono 

pure il civico come se il ratto deve andare solo dal 12 al 

14 e al 16 non deve arrivare, però capisco che bisogna 

segnalare le strade  e le strade le sappiamo un po’ tutti 

anche perché facebook con  tutte le sue criticità però un 

servizio sotto certi punti di vista lo offre e quindi 

dobbiamo fruire anche di quello strumento e sollecitare 

interventi seri perché non possiamo, già non abbiamo tutta 

una serie di servizi, se poi dobbiamo vivere tra le zanzare, 

le mosche, le blatte, i ratti, no, non è giusto. Non è 

giusto. Prima diceva l’amico, la copertura del gazebo. La 

copertura del gazebo, Presidente, io reitero la richiesta a 

lei perché io sono un Consigliere, so che ci sono dei 

passaggi da compiere, so che ci sono dei tempi burocratici, 

però Presidente, tempi burocratici fino ad un certo 

punto,quello è stato tagliato o il 1 Maggio 2017 o il 25 

Aprile 2017,io non mi ricordo quale delle due date perché 

era un giorno festivo ed io sono ritornato a casa, che 

abito lì vicino, e ho trovato quel bel servizio che mi ha 

fatto veramente male al cuore. Le aggiungo che purtroppo 

negli ultimi giorni, lei lo sa, quella piazzetta è stata 

attenzionata da alcuni bastardi, mi prendo tutta la 

responsabilità perché bastardi sono perché quando si va a 

toccare addirittura una targa che riporta in onore delle 

vittime del femminicidio, io dico che sono degli animali 

anzi no,  forse lì offendo gli animali, sono dei bastardi, 



hanno attenzionato quella cosa. Allora, Presidente,la prego, 

quello deve essere ripristinato immediatamente perché 

l’istituzione così deve rispondere, repressione e 

ripristino dello stato dei luoghi almeno in quei casi 

perché devono capire che noi, tutti, siamo più forti di 

loro e quindi lì, la prego, Presidente, chiami il Sindaco, 

chiami chi vuole, ma faccia ripristinare subito palo e 

targa perché devono capire. E se lo vanno a rompere di 

nuovo, noi il giorno dopo ritorniamo a rimetterlo lì perché 

non è assolutamente giusto perché se il telone non andava 

toccato, la targa, le vittime del femminicidio ma non 

andava nemmeno guardata da quel tipo di soggetti. Allora 

Presidente, la prego, affronti con particolare attenzione 

questa tematica.  

Un’altra problematica atavica che ci portiamo dietro ormai 

da tempo, ma come dicevo prima, d’accordo i tempi 

burocratici, però non possono passare gli anni per una 

pensilina che si poteva risolvere quel giorno stesso 

smontata da un posto si poteva montare in un’altra, si 

invertiva il giro, lì c’è tutta la possibilità, lì si può 

andare non con l’autobus, lì si può andare con un camion, 

macchina e rimorchio, senza problemi, si invertiva il giro 

dell’autobus e si posizionava sull’altro marciapiede la 

pensilina. Lì continuano le persone, ora si sono prese il 

sole, tra poco cominceranno a prendersi l’acqua, e mi 

riferisco a quella di Via Gorizia, Presidente, l’ho omesso 

perché ormai è storica questa cosa, la sanno tutti. Allora 



se si potesse ripristinare quella cosa sarebbe secondo me 

una cosa buona e giusta.  

Dopo, Presidente, e chiudo, dicevo, dopo e chiudo, non le 

faccio nemmeno tutte le comunicazioni che avevo intenzione 

di fare. E mi riferisco ad una cosa bella che è stata fatta 

dalla amministrazione De Caro sul nostro Municipio che però, 

che però anche questa cosa bella è stata messa, è stata 

attuata con modalità che non prevede alcun tipo di rispetto 

per il ruolo che tutti noi ricopriamo, mi riferisco ai led 

della pubblica illuminazione che veramente, non lo dico per 

dirlo, veramente sono spettacolari, sono bellissimi cioè le 

strade hanno cambiato volto, hanno cambiato aspetto. Però 

Presidente, io voglio capire, spero e lo dico senza 

polemica, io stamattina lo dicevo all’amico Vito 

Menolascina, spero che lei, almeno lei e la sua maggioranza, 

almeno qualcuno più vicino a lei, abbia condiviso 

l’ubicazione, la scelta dei punti luci da sostituire. 

Perché io dico, ma noi qui stiamo o non stiamo? Bene, e no, 

scusami. Sono stato poco chiaro io, collega Cecinato. 

Chiedo scusa, mi sforzo di esprimermi meglio. Chiedo scusa 

a tutti. Chiedo scusa a tutti. Mi sforzo di esprimermi 

meglio. Voglio capire se il Presidente, e spero che sia 

così, e la sua maggioranza hanno indicato, lo dico facile 

facile, quella strada sì e quella strada no. Perché quello 

è successo, ma era obbligatorio che succedesse quello 

perché non ci sono fondi per fare tutto il quarto Municipio, 

ma la cosa che io dico, perché non dire “ io posso 



sostituire, dico un numero a casaccio, mille punti luci? Ne 

avete cinquemila su tutto il Municipio, io ne posso 

sostituire mille, mi fate un elenco come Municipio e mi 

dite quali volete essere sostituiti? Perché io condivido 

pure per esempio la scelta di non attenzionare le strade 

principali ed io ho una attività sulla strada principale, 

abito su un’altra strada principale, ma sono d’accordo che 

non siano state sostituiti perché sulla strada principale 

c’è l’attività in più, c’è l’insegna, c’è il passaggio 

continuo di auto e quindi più o meno si illumina. Sono 

d’accordo  se andare sulle stradelle ma qualcuno mi deve 

dire perché quella stradella sì e quella no, io quello 

voglio capire. Ma perché? Magari fosse stata la prima volta 

che il Municipio viene completamente bypassato perché io 

sono convinto,  e spero che ora il Presidente mi smentisca, 

io sono convinto che nemmeno Nicola è stato avvisato, cioè 

Nicola è stato chiamato lì in Via Pantanelli perché di lì 

si è partiti, quella è strada la prima strada, Via 

Pantanelli, vicino la strada di tua figlia, e si è fatta la 

foto, era obbligatorio, non ho alcun tipo di critica a fare 

muovere a Nicola su questo comportamento perché ti chiama 

l’assessore e dice “ vedi che cominciamo con le luci”,è 

giusto. Però io voglio capire, ripeto, perché è questa la 

cosa che a me fa rabbia,  ma che stiamo a fare qua? Che 

stiamo a fare qua? Perché poi deve venire la gente da me e 

deve venire a dire “ eh sì, ve li fate tutto completo”, 

scusate se parlo i dialetto ma è per rendere meglio l’idea. 



E tu veramente non sai cosa rispondere perché se uno è una 

persona seria, perché se uno vuole fare sempre polemica, 

dice “ no, colpa di Acquaviva è”. Ma rende poco, rende poco. 

Peppino, sono d’accordo che mi esprimo poco bene però pure 

tu capisci poco. Se tu mi… mannaggia alle opere triennali, 

ma sulle opere triennali ti dà un importo di spesa ma non 

ti dice che lo devi fare per forza in Via Montello sì e in 

Via delle Lamie no. Ora le sto dicendo a cavolo. Sì, questo 

ti fa onore che tu lo dica.  

 

Presidente 

Lo dico a microfono. In aggiunta a questo, sulla economia 

che verrà, che è sperimentata l’economia, e sarà, diciamo, 

l’intento dell’amministrazione è di fare tutto il Municipio 

4 come tutta la città di Bari perché si risparmia. Ma ti 

posso dire che l’appalto era partito, il bando era partito 

con la sostituzione. No, no, ti dico qua che era e ti posso 

pure dire tutta la cronistoria di questo fatto che è stato 

l’assessore, l’assessore competente, grazie a Dio, che ha 

bloccato quel  tipo di appalto e ha detto che dobbiamo fare 

questa cosa qua.   

 

Consigliere Quaranta 

Presidente,chiudo dicendo per l’ennesima volta che lei, non 

credo assolutamente non recepisca purtroppo questo, ancora 

l’antagonismo che c’è almeno nelle fasce più anziane di età 

tra Carbonara e Ceglie, io vivo a Ceglie, lei ci viene a 



Ceglie, sente che molti si lamentano “ e sempre a Carbonara, 

sempre a Carbonara!”,allora perchè non avremmo potuto dare 

un segnale, dico, avremmo potuto iniziare da Ceglie? Io 

questo non riesco a capire. Perché è l’importo? Io, bene, 

quei 480 mila Euro non comincio a Carbonara, comincio da 

Ceglie, comincio da Santa Rita, comincio da Loseto. No, 600 

a Carbonara. Ma possono esserci anche delle motivazioni 

serie  e valide ma la cosa che mi fa rabbia, e chiudo, è 

ancora una volta il mancato coinvolgimento del Municipio. 

Noi non esistiamo. Grazie.  

 

Presidente 

Allora rispetto a questo anche nella scelta, ritorno a dire  

e non dovrei, voglio dire, non ha bisogno di suffragio il 

consigliere Cecinato, tra l’altro è  il consigliere più 

anziano, lui è proprio la storia del piano triennale delle 

opere pubbliche come si è evoluto negli anni, ritorno a 

dire che è un progetto che non so da quando risale questo 

progetto e la somma era già calibrata sulle strade che 

erano state previste a suo tempo per questa cosa, quindi se 

si fa un conteggio su mille lampade, faccio per dire, 

infatti il progetto si chiama, mi ricordo, era previsto sul 

piano triennale come “ piano di efficientamento energia, 

Via Re di Puglia”, così era intitolato sul piano triennale, 

che abbiamo ereditato. Probabilmente chi stava prima in 

Circoscrizione avrà potuto dare, cioè si sarà espresso 

allora in merito a questo. Non lo so. L’unica cosa che è 



stata fatta in questo ultimo frangente è quello di, anziché 

di procedere come si stava procedendo con la sostituzione 

delle lampade, ancora le lampade vecchio sistema, hanno 

cambiato con l’efficientamento energetico, con le lampade a 

led che portano anche un risparmio, cioè quando andranno a 

regime avranno la possibilità di graduarsi in base agli 

orari di frequenza, diciamo, in base alla frequentazione 

della densità stradale e quindi c’è tutta una procedura che 

possono essere regolamentate anche da remoto, quindi questo 

è la variazione che è stata fatta con questa 

amministrazione e in corso di appalto.  

Poi rispetto alla questione dell’Amtab, devo dire che è 

stata posta all’attenzione già del Sindaco e 

dell’Amministrazione la problematica relativa ai nuovi over 

65 e quindi a brevissimo  penso che avremo notizie in 

merito con una procedura che va ad integrare i nuovi over 

65. Lo spiegai la scorsa volta il motivo perché non può 

essere fatto su tutti quanti, cioè la questione di aprire a 

tutti indistintamente le persone perché c’è la questione 

della quantificazione. E anche volevo precisare che lo 

spirito per cui è stata fatta questa iniziativa 

dell’amministrazione, non è quella del grado di povertà o 

meno ma è per sensibilizzare la persona ad una mobilità 

maggiore per evitare cioè è stato fatto tutto su un piano 

della salute, questo è la motivazione per cui è stato 

portata avanti questa procedura, cioè è agli atti, non è 

una delibera di Giunta,è un fatto scientifico, è stato 



fatto con la asl e quindi la procedura non era calibrata 

solo sul grado di povertà. Questo è quanto. 

Poi è inutile dire sulla questione dell’atto vandalico per 

cui insomma già prima io sono stato testimone di una azione 

fatta addirittura da ragazzini dove feci intervenire anche 

i Carabinieri che stavano procedendo allo svellimento del 

palo già qualche mese fa, quel palo, ragazzine, nemmeno 

ragazzini, ragazzine, il che è ancora peggio, quindi 

diciamo che è stata già visto che è partita la segnalazione 

già da parte della Commissione,e sì, me lo diceva, magari 

avevo detto al presidente Cecinato in quella occasione che 

a questo punto io eviterei di metterlo proprio sulla 

parte …, ma no, io direi proprio sul quel quadrato dove 

stava posizionato, così viene attaccato là e viene 

preservato da tutto.                         

Va bene. Se ci sono altri interventi. Quindi se ci sono 

altri interventi in merito alle comunicazioni.  

 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

16/10/2018 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 16/10/2018 

 Il Segretario verbalizzante 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 16/10/2018 al 30/10/2018. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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